

Стереотипы о пожилых людях

Осипова Вера Ивановна

Студент

Петрозаводский государственный университет, Колъский филиал, Факультет гуманитарных и социальных наук, Апатиты, Россия

E-mail: osipovaverochka@mail.ru

Исследование стереотипов о пожилых людях является актуальной областью исследований в связи с тем, что относительная доля пожилых людей в структуре населения современного российского общества возрастает; актуальна данная тенденция и для Мурманской области. При упоминании о пожилых людях нередко возникает явление «достраивания» обобщенного образа пожилых людей. Ведущим фактором, который оказывает влияние на формирование обобщенного образа лиц пожилого возраста, являются стереотипы, которые могут носить как позитивный, так и негативный характер. Среди основных функций стереотипов исследователи выделяют упрощение и систематизацию обильной и сложной информации, получаемой человеком из окружающей среды; оправдание существующих межгрупповых отношений, например действий, совершаемых или планируемых по отношению к чужим группам [1]. Что касается стереотипов о пожилых людях, то в них выражены обыденные представления о потребностях, интересах, возможностях и способностях пожилых людей, об их ролевом поведении. Но дело в том, что стереотипы затрудняют воспринимать пожилых людей, учитывая существующие различия между ними. Кроме того, бытующие в общественном мнении стереотипы влияют и на самих пожилых людей, обуславливая их отношение к своим потребностям, интересам, возможностям и способностям. Таким образом, изучение стереотипов о пожилых людях, с одной стороны, является одной из составляющих анализа отношения к пожилым людям, с другой стороны – лежит в основе изучения отношения пожилых людей к своей жизни.

В качестве методологической основы исследования выступают, во-первых, подходы к изучению феномена «старость» (а именно подходы к определению понятий «старение», «возраст старости»). Во-вторых, концепции социальных стереотипов У. Липпмана, Г. Тэджфела, В.А. Ядова и др., в рамках которых рассматриваются проблемы определения понятия «стереотип», его основные свойства и функции. В-третьих, исследования, проведенные Т.В. Смирновой, О.В. Красновой, Н.Г. Ковалевой, А.А. Смолькиным и др., которые внесли вклад в формирование представлений о характере стереотипов о пожилых людях, а также позволили уточнить возможные факторы, влияющие на их содержание.

Проблема исследования заключалась в противоречии между стереотипами о пожилых людях и реальными практиками в отношении лиц пожилого возраста. Цель исследования заключалась в определении факторов, детерминирующих характер стереотипов в отношении пожилых людей. Объектом исследования являлись жители г. Апатиты в возрасте от 18-54 лет. В качестве метода сбора данных выступило личное стандартизированное интервью.

В ходе проведения исследования были определены характер стереотипов о пожилых людях; связь между отношением к пожилым людям и частотой межпоколенных

контактов в семье, а также выяснялось, зависит ли отношение к пожилым людям от выполняемой ими социальной роли.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что с отрывом в 10-15% в общественном мнении доминируют негативные стереотипы о пожилых людях. Как показали результаты исследования, возраст респондентов оказывает влияние на характер стереотипов о пожилых людях. Так, если среди представителей молодого поколения преобладают стереотипы о пожилых людях негативного характера, то среди лиц среднего возраста преобладают позитивные стереотипы в отношении пожилых людей. Возможно, это объясняется тем, что с возрастом стереотипы о пожилых людях постепенно изменяются на позитивные, так как человек чаще начинает рассуждать о наступлении собственной старости. При этом результаты исследования показали, что представители среднего поколения видят себя в пожилом возрасте в основном веселыми, добрыми, ласковыми. Кроме того, каждый второй представитель среднего поколения, когда достигнет пожилого возраста, «будет продолжать работать», «овладевать новыми знаниями и навыками». В то время как среди представителей молодежи на вопрос: «Каким бы Вы хотели видеть себя в пожилом возрасте?» преобладают ответы: «выйду на пенсию», «не казаться смешным для окружающих», «не ссориться с родными», «освободиться от вредных привычек». Рассматривая связь между типом семьи, в которой воспитывались респонденты, и характером стереотипов в отношении лиц пожилого возраста, мы пришли к выводу, что тип семьи оказывает влияние на характер стереотипов. Так, если среди респондентов, воспитывавшихся в расширенных семьях, преобладают стереотипы о пожилых людях позитивного характера, то среди респондентов, которые воспитывались в нуклеарных семьях, преобладают негативные стереотипы в отношении лиц пожилого возраста. В тоже время исследование показывает, что доля позитивных стереотипов выше среди респондентов, которые часто общаются с пожилыми людьми (с бабушками, дедушками, коллегами по работе), нежели среди тех, кто не общается с лицами пожилого возраста. Возможно, это объясняется тем, что респонденты, которые не общаются с пожилыми людьми, разделяют стереотипы в отношении лиц пожилого возраста, которые доминируют в обществе, и усваивают доминирующий в обществе образ пожилого человека. Тогда как у респондентов, которые часто общаются с лицами пожилого возраста, представления о типичном пожилом человеке отождествляются с образом бабушки, дедушки или коллеги, и они описывают пожилых людей согласно своим наблюдениям. В дальнейшем, исследуя стереотипы о пожилых людях, планируется сделать акцент на сравнении факторов, оказывающих влияние на характер стереотипов о пожилых людях, в частности влияет ли самооценка пожилого человека на характер стереотипов в отношении лиц пожилого возраста. Данное исследование будет проводиться в рамках дипломного проекта.

Литература

1. Краснова, О. В. Стереотипы пожилых и отношение к ним // Психология зрелости и старения. – 1998. - 1. - С. 10-18. – Режим доступа: <http://www.psychlist.net/age/00021.htm>
2. Липпман, У. Общественное мнение. - М., 2004. — 384 с.
3. Стефаненко, Т. Г. Этнические стереотипы – функции и свойства. – Режим доступа: <http://antifa.mybb.ru/viewtopic.php?id=259>.